

La correspondencia informativa, dirijase al Director, y al Administrador para suscripciones y anuncios APARTADO 34

El Día de Palencia

Administración Redacción y Talleres: MAYOR, 15. Apartado de Correos, 34 Teléfono 8

PERIODICO DE INFORMACION GENERAL.—PROPIEDAD Y ORGANO DE LA FEDERACION DE SINDICATOS CATOLICO-AGRARIOS DE LA PROVINCIA

Año XLIII.—2.ª época

MIÉRCOLES 30 DE AGOSTO DE 1933

Número 13.655

Del momento

Crónicas de Pemán

FABULAS

Las elecciones de vocales del Tribunal de Garantías

Nuestros candidatos para el Tribunal de Garantías

Otra vez elecciones. Se van a elegir los vocales del alto Tribunal, que tiene por misión defender las garantías personales y colectivas de los ciudadanos españoles.

Los concejales de los Municipios palentinos han de mediar el campo que éstas abarcan y ver hasta dónde ha llegado el atropello de la actual legislación y de sus inmediatos y responsables ejecutores.

El lunes pasado tuvimos un ejemplo vivo de protesta y unánime vindicación de unas garantías personales y aún colectivas, manifiestas por la actual legislación agraria, que, al castigar económicamente al productor por ella, anaden el sarcasmo y el desprecio en las palabras de sus autores hacia la sufrida clase trabajadora.

Se nos llamó "burgos porridos" ante el triunfo de las pasadas elecciones, porque supimos barrer de los Ayuntamientos rurales a los elementos gubernamentales con un gesto de energía, y, sobre todo, con un gesto de valiente afirmación de nuestros ideales. Y ahí tenéis, en nuestros ideales escarnecidos, motivos suficientes para levantar nuestra protesta por medio de nuestros candidatos hasta el Tribunal de Garantías.

La misión de nuestros representantes en dicho Tribunal ha de ser exigir la garantía más decidida de nuestros ideales y sentimientos católicos, tan profundamente heridos en la persecución sufrida contra la Iglesia, culminada recientemente en la funesta Ley de Congregaciones; garantizar la libertad de nuestra prensa de derechas, de nuestras organizaciones, de nuestros cánticos, de nuestras asambleas, reuniones y manifestaciones, todas ellas tan coartadas por el capricho y el miedo de los actuales gobernantes y sus partidarios; asegurarnos el acceso al trabajo y a la vida contra la legislación socialista y desastrosa de los ministros de Agricultura y Trabajo; garantizar nuestros sentimientos españoles contra las exigencias de pactos secretos revolucionarios, hechos a espaldas del País.

Para presidente de ese tribunal eligió el Gobierno y la mayoría parlamentaria, al señor Albornoz, la inutilidad jurídica más grande entre los hombres de la situación; el perseguido decidido, además, de la Iglesia, y el que jubiló a tantos Magistrados que no quisieron sujetar la Justicia a los dictados revolucionarios y partidistas de la República. El propósito del Gobierno fué claro; tener en él apoyo para su legislación tan desastrosa. Cuando el mismo Albornoz tenía que presentarse a este Tribunal como principal causante de los mismos atropellos!

Pero aún presentado por el Gobierno, éste, por boca de Prieto, confesó que la elección de Albornoz había sido un disparate. Pues ahora tenemos ocasión nosotros, con nuestros votos y con nuestros candidatos competentes, para corregir ese disparate. El camino es fácil y no expuesto a engaños; votemos a estos dos hombres, eminentes en el Derecho, hombres de fe católica, robustos, labradores como nosotros, y que como nosotros han sufrido las amarguras de toda una legislación masonica, de una legislación marxista y anárquica, de una legislación agraria desgraciada e insostenible.

Esta labor se nos facilita más, si tenemos en cuenta que como candidato gubernamental se presenta por esta región el señor Penalba, a quien repudiaron tan solemnemente los Ayuntamientos de la provincia de Palencia por aquel gesto antipatriótico de su defensa del Estatuto Catalán, además de su defensa y aprobación de todas las leyes irreligiosas de la República. Al fin y al cabo es partidario y seguidor de Azaña! Hijémonos bien; de Azaña, que nos bautizó con el mote de "burgos porridos", por el desprecio que le inspiramos ante la derrota del 23 de abril. Tengámonos esto en cuenta, para no votar a ningún hombre de la situación actual, a ningún representante de un Gobierno que tantas amarguras y penalidades nos está haciendo sufrir.

No nos dividamos en opiniones; sabemos lo que han dado de sí los hombres de ahora; todos están manchados con las injusticias de que queremos librarnos por medio de este Tribunal.

Concejales derechistas palentinos! Tened en cuenta que para los efectos de la elección no se computan mayorías ni minorías, sino que cada voto nuestro irá a engrosar el de todos los concejales derechistas de la región; por consiguiente, votad única y decididamente a los candidatos que los diputados agrarios presentamos; para los demás, ni un voto.

En una asamblea de maestros laicos, en Francia, un asambleista ha propugnado como medio de suministrar a los niños y al pueblo, al margen de todo principio religioso, una moral independiente, humana y racional "La vuelta a la fábula"; el retorno a los clásicos fabulistas —Esopo, Fedro, La Fontaine o Samaniego— que, durante siglos, nos han suministrado, por medio de sus bichos amaestrados, menudas enseñanzas en letra bastardilla.

El recurso, un poco trasnochado, del maestro francés, es un caso más de ese cesasosiego con que "el laicismo" se afana por buscar, paradójica e inconsecuentemente, un esbozo de moral que, de algún modo, de orientación y fijeza a la enseñanza y sustituya la clara y precisa construcción de la moral cristiana. Ya observó en uno de sus libros don Angel Ossorio y Gallardo —sin perjuicio de haber ahora votado la Ley de Congregaciones— la situación embarazosa en que, necesariamente se encuentra un maestro laico que tenga que reprimir a un niño que ha pegado a otro. Le dirá que eso no debe hacerse, se le invocará la fraternidad humana y el perdón de las ofensas... Pero ante estas afirmaciones, el espíritu del niño, que es terriblemente crítico, propondrá una serie encadenada y apremiante de "porqués" sucesivos: ¿por qué son hermanos los hombres? ¿por qué hay que perdonar las ofensas?— que acabarán dejando al maestro desconcertado y corrido si para contestar a los últimos porqués definitivos no tiene unos claros y dogmáticos principios religiosos. Pues bien, este último vacío donde fatalmente el maestro es vencido por el niño, es el que el buen maestro laico de Francia ha querido llenar con esa religión y ese evangelio chiquito de las fábulas. Era preciso que alguien dijera una palabra definitiva para contrar a la ambiciosa curiosidad crítica de los niños. Y no pudiendo ser Dios, el maestro laico, ha decidido que sean las ranas de Esopo, la hormiga de La Fontaine o el águila de Samaniego.

El Colegio que éstos dejaron abandonado en Vergara, aquella famosa "Escuela patriótica" que fué, en realidad, la primera escuela laica de España, entre las obras que se escogieron para convertir al nuevo centro docente, según dice con sublime cursilería el prospecto, en "luminar mayor que llenará de luces todo el reino", están además de las insulsas "Recreaciones políticas" de Arriquirar, las fábulas de Samaniego. Y desde entonces, infiltrada ya en la clase docente española, el virus laicista, con alternativas y alibajos nunca ha dejado de concederse a la fábula un supersticioso valor pedagógico. Valor que ha solido desorientar aún a los no laicos, que sino le daban esa categoría de sustitutivo religioso, no dejaban de emplear a Samaniego e Iriarte, como ejercicio de lectura y a Esopo y Fedro, como ejercicio de traducción.

Y el fenómeno causa risa, al que, considere desapasionadamente la sustancia verdadera de esas fábulas que han llegado a convertirse en "evangelios breves para niños" y la trayectoria que han recorrido en las letras humanas.

No es en este asunto, pedantería remontarse un poco a los orígenes; porque la fábula es uno de los géneros literarios más inmóviles y petrificados y hay fábulas, como la tan famosa de la lechera, que se encuentra en su primera versión persa del "Hitopadesa" casi en iguales términos que la moderna y conocida de Samaniego. Pues bien, originariamente, en Persia e India, la fábula desempeñó un oficio útil de enseñanza de principios y magnates. La fábula es, como el bufón, uno de los varios subterfugios que, al través de los siglos, la humanidad ha ideado para adocinar, sin falta de respeto a los poderosos. Los bufones disimulaban poniéndolas en boca de animales. La moral, pues, de las fábulas es una moral de príncipes, de poderosos. La más antigua fábula griega, la fábula de "El Ruiseñor", de Hesiodo, empieza así: "Voy a instruir a los reyes, por sabios que sean". Por eso la moral de las fábulas, como reflejo de su origen, tiene acentuados dejos de "maquiavelismos". Sería curioso hacer un parangón entre las "moralajas" de las fábulas tradicionales y las máximas de Nicolás Maquiavelo. Veríamos la misma exaltación de la astucia, la mafia y la habilidad. La zorra, la buena prensa es una necesidad, la mayor y más urgente de nuestros días; conocerla y nada hacer por remediarla, es faltar a un deber.

La que engaña a la cigüeña, es una vieja abuela del príncipe astuto que soñaba el secretario florentino...

¿No es gracioso, lector, que sea esta moral astuta y maquiavelica, para uso de príncipes y poderosos, la que andancó los siglos, quieren ahora enseñar a los niños, nuestros laicos democratas y humanitarios?

Un paso más; la fábula llega a Grecia, se democratiza y entonces, sin perder su carácter, la fábula se convierte en Labios de Esopo, en la expresión de la moral media utilitaria del pueblo griego, bien lejana de la moral de Sócrates.

"Hay que buscar menos—dice Emilio Chambray—en las fábulas esópicas una regla de conducta, lejana de la moral de Sócrates que una guía para aprender a ver la vida tal como es, en su mediocridad y su fealdad". Y este mismo carácter conserva en Fedro y en los fabulistas modernos—La Fontaine, Samaniego, Iriarte—exaltadores de la dureza de la hormiga que deja dormir de hambre a la cigarra cantora y de la zorra adulara que hace hablar al cuervo para que se le caiga el queso que lleva en el pico. Lindas enseñanzas para una futura humanidad laica!

También convendrá estudiar un día la moralidad personal de los grandes fabulistas clásicos, para saber a qué atenerse definitivamente sobre el valor pedagógico de su obra. La Fontaine, cortésano, cínico, libertino, hasta la vejez en que varió su conducta, además de sus fábulas, escribió los más desvergonzados cuentos verdes que se han escrito en francés. Casi todo el repertorio (excepto) de Bocaccio pasó a sus impecables alejandrinos. Samaniego e Iriarte, irreligiosos y masones, son los que hacen el gato en un pequeño tomito de "poesías secretas" que Foulché-Delbosc, copiló, en limitada edición de bibliófilos y en el que pueden leerse las odas más obscenas y los más mal olientes sonetos. ¿No es significativo que los tres fabulistas clásicos de Francia y España, coincidan en esta misma afición a esa poesía que se ha llamado "solo para hombres" y que debería llamarse para cierta clase de hombres?

Ya veis a donde llega el laicismo, en su imposible deseo de buscar una moral aséptica y civil para los niños. Lo que ese maestro laico francés quiere poner, por medio de las fábulas en el corazón de los niños es esto; dura moral de poderosos, astucias pueriles de chálanes; todo un doctrinal de la vida utilitaria y astuta redactada por unos cuantos viejos verdes. Con esto se quiere sustituir la moral del que mandó amar al prójimo como a uno mismo.

Las derechas de Castilla la Vieja presentan como candidato propietario a

DON PEDRO JESUS GARCIA DE LOS RIOS
Decano del Colegio de Abogados de Burgos, eminente jurisconsulto, castellano de rancio abolengo, hombre muy de derechas

SUPLENTE
D. VICENTE RODRIGUEZ PATERNA Y BALANZATEGUI
Abogado y labrador de Logroño

UN MANIFIESTO

Convocadas para el día 3 de septiembre las elecciones de Vocales Regionales del Tribunal de Garantías, los diputados que suscriben, haciéndose cargo de las importantes funciones encomendadas al nuevo Tribunal, han creído conveniente a las ideas e intereses que representan, tomar parte en la lucha, presentando unos candidatos de bien ganado prestigio y cuyo pasado sea garantía firme de su actuación futura.

El solo nombre de don Pedro J. García de los Ríos, actual secretario de la Excm.a Diputación de Burgos, y exdecano de su Ilustre Colegio de Abogados, nos excusa de todo encomio y ponderación. Sus hábitos de trabajo, su sólida preparación jurídica, su austeridad y su entereza de ánimo son de sobra conocidas en toda Castilla la Vieja.

Don Vicente Rodríguez Paterna, de Logroño, de gran competencia jurídica, y a quien os encarecemos votéis como suplente, ha de defender también perfectamente, si llegara el caso, los intereses agrícolas y aquellos ideales de Religión, Patria, Familia, Orden, Trabajo y Propiedad, que nos mantienen unidos y por cuyo triunfo definitivo hemos de luchar sin desmayo.

No se nos ocultan las grandes dificultades que rodean a la elección, pero otras mayores hemos vencido con vuestro decidido apoyo.

Queremos que nuestros enemigos políticos, sordos al clamor popular y desconocedores de las conveniencias nacionales, no vean siempre en la brecha, llenos de entusiasmo y seguros de que todo cuanto signifique agravio a las ideas de la inmensa mayoría de los españoles y ataque a sus intereses respetables no puede prevalecer.

En las elecciones de concejales, conseguimos, con vuestra colaboración, un triunfo rotundo. Confiadamente esperan obtener ahora otro definitivo, que salve a España de la ruina que le amenaza, vuestros diputados

José Martínez de Velasco, Tomás Alonso de Armiño, Ramón de la Cuesta, Francisco Estévez, Ricardo Gómez Roji y Aurelio Gómez, (por Burgos); Joaquín Fanjul y Modesto Gózávez, (por Cuenca); Tomás Ortiz de Solórzano, (por Logroño); Abilio Calderón y Ricardo Cortes, (por Palencia); José María Gil Robles, Cándido Casanueva y José María Lamania de Clairac, (por Salamanca); Lauro Fernández y Pedro Sáinz Rodríguez, (por Santander); Rufino Cano de Rueda, (por Segovia); Dimas de Madañaga y Ramón Molina, (por Toledo); Antonio Royo Villanova y Pedro Martín Martín, (por Valladolid); José María Cid, (por Zamora), y Santiago Guallar, (por Zaragoza).

LAS ELECCIONES DE VOCALES DEL TRIBUNAL DE GARANTIAS

UNION DE DERECHAS SOCIAL AGRARIAS

Anunciadas para el domingo próximo, 3 de septiembre, las elecciones para vocales de Tribunal de Garantías, la Unión de Derechas Social y Agraria de Palencia, recomienda con el más vivo interés a todos los concejales agrarios y derechistas de esta Provincia, que voten la candidatura del ilustre Decano del Colegio de Abogados de Burgos, don Pedro Jesús García de los Ríos, para vocal propietario; y como suplente, al distinguido abogado de Logroño, y entusiasta agricultor, don Vicente Rodríguez Paterna, en la seguridad de que estos dos distinguidos castellanos responderán en el desempeño de estos cargos tan importantes, a los anhelos de las fuerzas agrarias y derechistas de esta región.

Por la Unión de Derechas Social y Agraria, Mariano Gómez Arroyo y Enrique Rodríguez.

GOBIERNO CIVIL Casa de Palencia en Madrid

TRANQUILIDAD
Hoy, al recibir en su despacho a los periodistas el señor gobernador don Manuel Llano Rebanal, les comunicó en primer término que según los partes recibidos, en la provincia imperaba una tranquilidad completa.

VISITAS
A cumplimentar al señor gobernador estuvieron esta mañana en su despacho, el alcalde de Saldaña, y diputado provincial, señor Conde Gómez, que fué a hablarle sobre las celebradas fiestas de la Virgen de Valle.

También recibió al presidente del Circulo Mercantil, don Ramón Gómez y a don Honorato Rico, quienes expusieron a nuestra primera autoridad civil la conveniencia de exigir a las empresas de los autos de línea, fin en los sitios de parada un cartel donde se registren las horas de salida y entrada de los vehículos, al mismo tiempo que la hora de entrega de las mercancías que transporten.

El señor Llano Rebanal les comunicó que así lo haría para cuyo efecto daría las oportunas ordenes a la Jefatura de Policía.

En realidad no encierra un gran novedad la idea del maestro francés El prestigio de "la fábula" en la enseñanza, va siempre unido a todo intento o proyecto de laicismo. Las fábulas vienen siendo, tradicionalmente, como una especie de pequeña religión que recambio para los momentos de avería. Fedro y La Fontaine, se encienden como los faros de la ciudad, en los automóviles, cuando los faros de carretera se estropean o se rompen. Cuando tras la primera expulsión de los jesuitas, la Sociedad masonica de los Amigos del País, estableció en

Suscribase, pues, a EL DIA DE PALENCIA y procure que le imiten los demás, haciendo la propaganda del mismo.

José María PEMAN

13.º ANIVERSARIO del señor

Don Filiberto de Prado y Salas
Abogado y Ex-diputado Provincial por Saldaña

Que falleció en Bustillo de la Vega el día 31 de Agosto de 1920
Después de recibir los Santos Sacramentos

D. E. P.

Su desconsolada viuda doña Julia Ortega Lobos; hijos, hijos políticos, nietos, hermanos, hermanos políticos y demás familia,

Al recordar a sus amigos tan triste fecha, les suplican una oración por el alma del finado.

POLITICA LOCAL

GORDON ORDAX A PALENCIA
Organizado por la Agrupación Municipal del Partido Radical Socialista de la capital tendrá lugar un acto político en el Teatro Principal, a las siete y media de la tarde del viernes, día 1.º de septiembre, en el que tomará parte el diputado a Cortes y presidente del Comité Ejecutivo Nacional Radical Socialista, que disertará sobre el tema "El Partido Radical Socialista en la República".

DE INTERES

Ha llegado el coche MORRIS, el más barato de precio y consumo (seis litros), el más fuerte de motor y carrocería y además lo representa El Bazar EL GALLO que es su mejor garantía

POR LA PROVINCIA

Villaviudas

MUERTE SENTIDA
El día 27 de agosto, a las cinco de la tarde, dejó de existir el propietario labrador, don Emilio Aguado Ibáñez de 55 años, de edad, después de recibir los auxilios espirituales.

Villaprovedo

NECROLOGIA
Hoy se cumple el primer aniversario del fallecimiento de la virtuosa señorita Teresa Martín Andrés.

VIDA SOCIETARIA

Delegación Provincial de Trabajo de Palencia

CONVOCATORIA

Dispuesto por el Excmo. señor ministro de Trabajo y Previsión Social, por Orden de 22 del actual ("Gaceta" del 25), que las elecciones para la designación de 4 (cuatro) vocales efectivos e igual número de suplentes de cada representación, que han de integrar la sección de Piel y Cueros del Jurado Mixto de Industrias Químicas de esta ciudad, se verifique dentro del plazo de VEINTE días, contados a partir del siguiente al de la publicación de la Orden mencionada en la "Gaceta" de Madrid, y de acuerdo con lo preceptuado en el apartado segundo de la Ley de 27 de noviembre de 1931, de los vocales citados, se verificará en el local de esta Delegación, Avenida del General Amor, número 65, tercero, centro, el día 8 de septiembre próximo, de las doce a las catorce horas para la representación patronal, y el día 9, a las mismas horas para la representación obrera; debiéndose acreditar la calidad de los electores mediante el documento justificativo correspondiente. Lo que se publica para conocimiento de los interesados.

CONVOCATORIA

Dispuesto por el Excmo. señor ministro de Trabajo y Previsión Social, por Orden de 22 del actual ("Gaceta" del 25), que las elecciones para la designación de 2 (dos) vocales efectivos e igual número de suplentes de cada representación, que han de integrar la Sección de Comercio de Leche dentro del Jurado Mixto del Comercio de la Alimentación de esta ciudad, se ve-

VIDA DEPORTIVA

CICLISMO

Promete ser un verdadero acontecimiento ciclista la prueba que organiza la "Unión Ciclista Palentina", de gran envergadura y de estimados premios. El itinerario es: Salida de la Avenida del General Amor siguiendo a Dueñas, Valoria la Buena, Cubillas de Cerrato, Población de Cerrato, Esquivillas de Esgueva, Fombellida hasta la proximidad de Encinas para seguir a Hérmeces de Cerrato, Cevico Navero, Baltagás, Hornillos, Torquemada, Magaz para llegar al punto de partida, Total, 128 kilómetros. Hasta la fecha se han recibido los siguientes premios: 250 pesetas del Excmo. Ayuntamiento, 50 de la Patronal, 25 de la Cámara del Comercio y 25 del Colegio de Agentes Comerciales. Los objetos de arte también recibidos son: del Excmo. señor gobernador civil, una hermosa copa de plata; de la relojería de don Idefonso Luis, un bonito reloj de sobremesa, de la sastrería de don Honorato Rico, una valiosa billetera de piel, del comercio de venta de accesorios de automóviles y bicicletas de D. Julio de la Fuente, un par de zapatos de corredor, de la sombrerería de las B. B. B. una pitillera de piel; del comercio de tejidos de los señores Calvo y Picallo, un juego, cinco tirantes, y ligas, del comercio de papetería de don Fernando Durán, una elegante corbata y un bonito cinto, de la relojería y venta de bicicletas de la casa Salamanca, un artístico aparato de luz.

LIGA CATOLICA DE MUJERES CAMPESINAS

La Granja Profesional Femenina que la Liga Católica de Mujeres Campesinas tiene establecida en Valladolid, organiza un curso de enseñanza profesional femenina, que comenzará, Dios mediante, el 15 de septiembre para terminar el 15 de diciembre. Las materias de enseñanza técnica y práctica son: Todas las pequeñas industrias que se derivan de la Agricultura; Zoología o cría y alimentación del ganado, Apicultura, Cunicultura y Avicultura, a cargo de profesoras competentísimas. El fin de la Granja Profesional Femenina es imponer a la mujer de estos tiempos en el progreso religioso, moral, social y profesional, para que puedan hacer frente a los problemas de la vida moderna, a la par que agradable y atractiva la vida del hogar campesino. Para lo cual, y junto con las pequeñas industrias mencionadas, se dará a las alumnas cuantas nociones generales deba poseer toda mujer. Estudios encaminados a la crianza y educación de los hijos; Puericultura, Higiene y conocimientos de enfermería y Medicina casera aplicables a los socorros de urgencia, Sociología.

POR LA REGION

León

INCENDIOS
En Palacios del Sil fué detenido Eduardo González, presunto autor del incendio en el monte del Estao ("Granda del Espino", en el que se quemaron 17 hectáreas de terreno y 18.000 pinos. En Paradela fueron denunciados los pastores Ubaldo Blanco y Víctor García, por originar un incendio en un monte del Estado. RINA
En Vegas del Condado rifeño Orenco García Escoba y Ramiro González Fernández, porque el primero paró el motor que saca agua para regar. Orenco resultó con una lesión en la ceja izquierda.

Segovia

LOS ESTUDIANTES CATOLICOS HACEN UN VIAJE POR LA PROVINCIA
Bajo la dirección del catedrático de la Universidad de Valencia, marqués de Lozoya, se realizaron más de ciento veinte excursiones católicas de uno y otro sexo a Pedraza, Sepúlveda y Turegano, cuyos monumentos artísticos visitaron, realizando en las iglesias de dichas poblaciones alguna prácticas religiosas, habiéndose encargado de la parte espiritual el consiliario de la Federación don Cristóbal Verde. Los excursionistas comieron en el campo, regresando a Segovia muy satisfechos de su viaje.

Zamora

UN INCENDIO
En Cañizal se originó un incendio en la casa del vecino Francisco López de Juan, quemándose la mayor parte del edificio. Se desconocen las causas. Las pérdidas son de 600 pesetas.

UN SUICIDIO

El vecino de Fuentesauco Amós Tejada García, de 70 años, puso fin a su vida, ahorcándose. Se cree que las causas sean debido a una enfermedad que ya hace algún tiempo padecía.

CHOCHE DE AUTOMOVILES

Sobre las ocho y media de la noche de ayer, junto al paso a nivel de la línea de Salamanca entre la carretera de la estación y la de Villalpando, chocaron los automóviles de la matrícula M-25.667 y S. S-2.467, uno de los cuales iba ocupado por el maestro nacional de Castromuerto de los Arcos don Paulino Miñamases Ferrero, y el médico de dicho pueblo.

Valladolid

TAURINAS
MEDINA DEL CAMPO.—En la plaza de la República han comenzado los trabajos de construcción de la plaza de toros, para las corridas que se celebrarán durante la próxima feria de San Antón. En la construcción de la plaza han sido ocupados más de veinte obreros, que se hallaban sin trabajo. El encierro de las reses se efectuará, como de costumbre, a las siete de la mañana.

ILUMINACIONES

En los paseos centrales de la plaza de la República han sido instaladas miles de bombillas de diferentes colores para la iluminación eléctrica, que se encenderá durante todas las noches.

GRAN ALARMA EN UN PASEO POR CONFUNDIR UN BUEY MANSO CON UN TORO DE CASTA. AVILA.—Cuando el mayor era la animación en el paseo del Dos de Mayo, se produjo gran alarma porque alguien creyó ver un toro bravo en un buey que iba por la carretera. El público corría en todas direcciones, refu-

ESTUVISTEIS ENFERMOS? QUEDASTEIS DEBILITADOS? TOMAD BIOFORSANG VIDA FUERZA SANGRE. ESTA CONSAGRADO POR LOS MEDICOS COMO EL MAS ENERGIICO VIGORIZADOR ORGANICO

NOTICARIO

La familia de don Félix Rafael (q. e. p. d.), queda agradecida a cuantas personas han demostrado participar en el sentimiento, asistiendo al acto de acompañar el cadáver al cementerio.

BUEN USO

Deseo seleccionadora, grada y gavilladora. Téllez, Gravina, 15. Madrid

GACETILLAS

Con los trajes de Martín, las corbatas y el sombrero en todas partes del mundo son los hombres postineros. Camisas, guantes, abrigos de cuero impermeables. Casa Martín, Mayor, 78

Clinica Veterinaria JUAN MARCOS REBOLLAR INSPECTOR DEL MATADERO núm. 4. (antes Cubo) Sucesor de La Riva Dominguez Inyección de Sueros y Vacunas Alonso Fernández de Madrid, Consultas, operaciones e inocu-

Dr. LEDO Piel y secretas Núñez de Arce, número 4 VALLADOLID

Tenía razón Rodríguez Piñero

Datos y cifras que desmienten a los informes oficiales sobre incendios en la provincia de Cádiz

CADIZ.—El periódico local "La Información" publica un trabajo interesantísimo de sus redactores, que evidencia de manera clara y concreta la exactitud de las comentadas manifestaciones del diputado señor Rodríguez Piñero sobre incendios en tantos pueblos de esta provincia. Todo Medina encuentra fidedignas tales declaraciones, e inserta una relación detallada de las 59 fincas incendiadas en los términos municipales de Medina Sidonia y Casas Viejas, con los nombres de sus respectivos propietarios. De las 59 fincas mencionadas, ocho quedaron destruidas. Refiere la impresión de color recogida por esos redactores cuando los medinenses les hablaban del aspecto trágico que ofrecía la población al parecer envuelta en las llamas de 14 incendios a la vez. Este hecho de incendios simultáneos es fuerte testimonio de que fueron intencionales. Señala la coincidencia de que los incendios se produjeron después de la recogida de los cogollos, que ceden los patronos en favor de los obreros, y cuyos beneficios ascendían a unas 200.000 pesetas. Todo el vecindario coincide en afirmar que mucho más importante que los daños materiales que pueden producir los incendios son los perjuicios incalculables que ello supone para el invierno, pues, de no llover en abundancia, sería la ruina total de la ganadería, principal riqueza de la población. Desde ese momento los perjudicados habrían de emplear para el mantenimiento del ganado pienso y paja, cuyo coste es superior a sus posibilidades económicas. fuertemente debilitadas por la mala cosecha del año anterior. Afírmase que tanto el ministro de la Gobernación como el gober-

EL CONSUMO DE AGUA

La gente se queja de la falta de agua potable en este vecindario. Este se halla sometido a un régimen de escasez. Fumiéndose que se carezca por completo del líquido elemento, si continúa la sequía pertinaz que se advierte, se pide al Ayuntamiento que busque rápida solución al problema de abastecimiento en las casas, pues las fuentes públicas aparecen rodeadas todo los días de un público numeroso, que va a llenar en ellas todo género de vasijas.

La carestía no se achaca a lo reducido del caudal que entra en los depósitos, sino a la falta de celo del Municipio, por lo que es necesario, imprescindible, que éste corrija tan grave deficiencia para impedir mayores males.

UNA EXPOSICION DE PINTURAS Y UNA EXCURSION A EL ESCORIAL

SEGOVIA.—La Sociedad de Amigos de Bellas Artes tiene proyectado celebrar una exposición de pinturas en homenaje al miembro fallecido de dicho organismo, el joven pintor Pablo Lázaro Peinador.

También prepara una excursión cultural al monasterio de El Escorial y Casa del Príncipe de dicha localidad, que se verificará el 10 de septiembre, encargándose dos o tres personas de gran cultura de ilustrar a los excursionistas en la visita mencionada.

Se hacen gestiones para que la entrada en esos sitios sea gratis.

Han sido elegidos vocales de la Directiva de dicha entidad don Francisco Martín Gómez como periodista; don Javier Cabello Doder, arquitecto; don Juan F. de Cáceres, literato; don Luis Ruiz Arceaga, representante musical.

LEA USTED EL DIA DE PALENCIA

Banco Urquijo Vascongado Mayor Pral., 23, 25 y 27 - PALENCIA CUENTAS CORRIENTES CAJA DE AHORROS IMPOSICIONES Y TODA CLASE DE OPERACIONES BANCARIAS HORAS DE CAJA: DE 9 A 1 ASESOR: Excmo. Sr. D. Abilio Calderón Rojo DIRECTOR: D. Luis A. Polanco SUCURSAL EN VILLADA URALITA S. A. MATERIALES DE CONSTRUCCION Cubiertas - Revestimientos - Tubería para conducciones ordinarias o a presión y tubería sanitaria "DRENA" Chimeneas - Depósitos - Canales - Arrimadores y artefactos DEKOR, en todos los estilos. FIBROMARMOL Informes y presupuestos sin compromiso para el cliente. Sucursal en Palencia: Mayor Pral., 258 Teléfono 306 BALNEARIO DE LED ESMA (Salamanca) Precios económicos. - Reumatismo, piel, catarros, nasales, faringe, laringe, bronquios. Coches de la estación de Salamanca al Balneario. Soliciten informes al Administrador. Sanatorio Quirúrgico de C. Roldán Sevilla MEDICO-CIRUJANO Especialista en Cirugía general Se practican toda clase de operaciones de Cirugía SANATORIO: CARRETERA DE VALLADOLID, 7 CONSULTA: IGNACIO MARTINEZ DE AZCOITIA, 1. 2.º (1.ª bocaplaza) (Antes San Francisco)

INFORMACION DEL EXTRANJERO

LA CUARTA CONVENCION DEL PARTIDO NACIONALSOCIALISTA

HAN LLEGADO A NUREMBERG AFILIADOS DE TODO EL PAIS.—EL CONGRESO DESARROLLARA UNA GRAN ACTIVIDAD.—HITLER PRONUNCIARA DOS DISCURSOS

Una mujer combate a los franceses en el Atlas.—Machado no puede desembarcar en las Bermudas

TRESCIENTOS CINCUENTA TRENES ESPECIALES LLEGAN A NUREMBERG.—EL PROGRAMA DEL CONGRESO

NUREMBERG.—Hoy se inaugurará la VI Convención del partido nacionalsocialista. En el momento de abrirse la sesión las campanas de las iglesias se echarán a vuelo.

La Convención tendrá las características de todos los actos "nazis" celebrados siempre con enorme concurrencia. Será apremiada como la primera oportunidad desde la subida al Poder para celebrar el triunfo "nazis" y recibir a su jefe, el canciller Hitler.

Han llegado a Nuremberg 350 trenes especiales con miembros "nazis" de toda Alemania. Las precauciones tomadas han sido extraordinarias, tanto para prevenir las manifestaciones entusiastas de los "nazis" como para limitar el número de asistentes al Congreso, a fin de que pueda acomodarse relativamente bien a los miembros que asistan que solamente serán los que tengan invitaciones especiales.

Hitler pronunciará dos discursos. El primero, el jueves, cuando se dirija a las organizaciones nacionalsocialistas de mujeres, acto que se celebrará en el Luitpoldhalle. El viernes, el canciller tratará en su discurso de problemas culturales. También será leído en la Convención una proclama que el canciller dirige a los asambleístas.

Tres Memorias serán presentadas al Congreso sobre el problema de la raza, sobre cuestiones sociales y sobre la política extranjera, esta última redactada por Alfred Rosenberg, principal perito sobre política extranjera dentro del partido "nazi". Tendrá interés especial en vista de la delicada situación creada por las actividades y propagandas de los "nazis" fuera de Alemania.

Otras actividades del Congreso serán las conferencias sobre Prensa, propaganda, Medicina, finanzas, agricultura, educación, organizaciones de obreros, víctimas de la guerra, política municipal, reconstrucción social, inmensidad y minorías alemanas en el extranjero.

La parte espectacular de la Convención consistirá en manifestaciones de los funcionarios nacionalsocialistas de la Liga

de jóvenes, de los S. A. (tropas de asalto). El sábado por la noche será quemada una magnífica colección de fuegos artificiales.

EN EL DESFILE DE FUERZAS DE ASALTO DE NUREMBERG PARTICIPARAN OCHO MIL HITLERIANOS AUSTRIACOS

VIENA.—En Angsburgo la Legión austriaca integrada por más de ocho mil austriacos, participará en el desfile de tropas hitlerianas en Nuremberg, con motivo del Congreso del partido nacionalsocialista.

ORDEN PARA QUE NO SE MOLESTE A LOS EXTRANJEROS

BERLIN.—El jefe del Estado Mayor de las Milicias nacionalsocialistas ha dirigido una circular a los jefes de las secciones racistas ordenando que los milicianos no molesten en modo alguno a los extranjeros que no hagan el saludo al paso de las insignias del partido.

Los milicianos quedarán obligados, asimismo, a obrar de una manera que los paisanos observen una actitud correcta con dichos extranjeros.

REFUTANDO FALSAS INFORMACIONES

BERLIN.—Contrariamente a las informaciones de determinada Prensa extranjera, que ha bía continuamente del supuesto carácter militar del Servicio de trabajo alemán, la estadística demuestra que el 46,4 por 100 de los jefes de dicho Servicio no han recibido instrucción militar alguna.

De los 53,6 por 100 que fueron soldados, el 35,4 por 100 actuaron de suboficiales o soldados; el 10,5 por 100 son antiguos oficiales de la reserva, y solamente el 7,7 por 100 son ex oficiales en activo.

En lo que se refiere a todos estos antiguos militares, se trata casi únicamente de ex combatientes que desde hace quince años no han tenido relación alguna con las cosas militares, de conformidad con las estipulaciones del Tratado de Versalles, y no pueden, por tanto, ser considerados como soldados.

UNA INGLESA RAPTADA POR UN JEFE MORO HACE DIEZ Y SEIS AÑOS COMBATE A LOS FRANCISES EN ATLAS

PARIS.—La Prensa publica la noticia de que entre los moros

que luchan contra las tropas francesas en el Gran Atlas hay una intrépida amazona de origen británico. Se dice que esta mujer, que tiene ahora treinta y seis años y se llama Elena Parsons, fué capturada por un jefe moro hace diez y seis años durante una "razzia" que realizaba por tierras del Sur de Marruecos, y que, enamorada de él desde el primer momento, se convirtió al islamismo y contrajo matrimonio. Parece ser que tuvo tres hijos y que ya en 1925 había luchado en el Rif.

También asegura la Prensa que esta mujer ha cobrado un odio inmenso a los franceses como consecuencia de haber éstos herido gravemente a su marido en las operaciones que han realizado en el Gran Atlas. Su odio es tan grande que, según el informador, ella ha sido la que ha influido considerablemente sobre los moros hasta conseguir que se nieguen a entrar en negociaciones de paz con las tropas francesas.

EL GRAN ATLAS HA QUEDADO PACIFICADO

RABAT.—Los últimos rebeldes del círculo del Yebel Baddu se han rendido sin condiciones a las tropas francesas.

Toda la parte oriental de la mancha disidente del Gran Atlas ha quedado enteramente pacificada.

EN LAS BERMUDAS NO PERMITEN QUE DESEM BARQUE MACHADO

BERMUDAS.—El Gobierno de las Islas no ha permitido el desembarco del general Machado, que llegó hoy a este puerto, a bordo del vapor canadiense "Lady Rodney", que se dirige a Montreal.

El ex Presidente no va acompañado de guardias, pero las autoridades locales han montado en el barco una vigilancia especial para evitar cualquier manifestación de hostilidad contra la persona de Machado.

EN IRLANDA LOS PARTIDARIOS DE OPOSICION SE SUMAN A LOS CAMISAS AZULES Y FORMAN UN BLOQUE QUE DIRIGIRA EL JEFE FASCISTA O'DUFF

LONDRES.—Comunican de Dublin al "Daily Mail" que en los últimos días se han celebrado numerosas y frecuentes entrevistas entre los representantes de los partidos de oposición.

Estas entrevistas tenían por objeto llegar a una fusión, al parecer ya conseguida, entre el partido del señor Cosgrave, el del centro, que acudilla el señor Machermot, y el gran nacional, que dirige el general O'Duffi.

El nuevo partido tendría a su frente al general O'Duffi, y en su programa figuraría como punto esencial la lucha contra el Partido la Fianna Fáil, que preside el señor De Valera, actualmente en el Poder.

EN RUSIA, DAN BRILLANTES A CAMBIO DE PAN

MOSCÚ.—Desde hace algunos días, en ciertos comercios de la

Unión Soviética se admite, como medio de pago, además de las divisas corrientes de oro y plata, brillantes. Los llamados "Tránsin comercios", que tienen un relativo buen surtido en los artículos más deseados, como mantequilla, huevos, zapatos, vestidos, etc., y donde no se admite ningún rublo como medio de pago, ha inaugurado el sistema de rentas contra brillantes.

El Gobierno considera que la población posee todavía brillantes valorados en muchos millones, y así como el oro y la plata ocultos van saliendo de más en más para pagar víveres, confía en que los brillantes salgan a la luz. Claro es que la venta internacional de los brillantes no será luego tan fácil como es la del oro y la plata.

EL NUMERO DE HITLERIANOS AUSTRIACOS REFUGIADOS EN ALEMANIA SE CALCULA EN 13.000

VIENA.—Dicen de Innsbruck que desde el día 1 de agosto 1.500 nacionalsocialistas del Tiro han huido a Baviera.

Se calcula en 13.000 el número de hitlerianos austriacos refugiados en Alemania.

UN MINERO DE JOHANNESBURGO, QUE PRETENDIA CURARSE CON DINAMITA, RESULTO DESPEZADO

JOHANNESBURGO.—Una superstición popular ha costado la vida al minero de veinticuatro años Felipe Anderson, que se encontraba sordo y deseaba recobrar el oído a toda costa. Siguió el consejo de unos colegas, quienes le indicaron que así como una gran explosión puede producir la sordera, otro fuerte estampido puede devolver el oído. Anderson, para que la explosión fuera lo más potente posible, encendió varios cartuchos de dinamita muy cerca de la cara y resultó despedazado.

EN FRANCIA CHOCA EL AUTO DE BARRERA CON OTRO COCHE

SAINT VICENT DE TYROSE.—Entre esta población y la de Saint Géours de Marene, un automóvil guiado por el matador de toros español Vicente Barrera, y en el que viajaban también ocho hombres de su cuadrilla, embistió de costado a un vehículo que se hallaba parado en la carretera.

Los ocupantes de este último, el señor Jiménez, negociante de Dax y su esposa, resultaron gravemente heridos. La señora de Jiménez ha fallecido en una clínica, adonde fué trasladada.

Dos viajeros del automóvil de Vicente Barrera resultaron con ligeras heridas.

¿QUIERE USTED LA PERFECCION

en los impresos, la rapidez en el trabajo, la modestidad en el precio? Escribe al apartado 34 de Palencia y verá cómo la IMPRENTA DE LA FEDERACION le sirve con precios módicos, rápidamente, insuperables impresos.

DISCOS. Se liquida gran repertorio a 2, 3 y 4 pesetas. "LA FILARMONICA". Valentín Calderón, 5. Tino. 362. Palencia.

ANTIGASTRALGICO Insustituible en enfermedades del Estómago e Intestinos. Dispepsia, hiperclorhidria, úlceras, etc., etc. Venta en Farmacias FUENSANTA

INFORMACION DE PROVINCIAS

EN EL CASERIO DE LA JARA CONTINUA EL LEPROSO ESCAPADO DE FONTILLES, CAUSANDO LA ALARMA DE LOS VECINOS

En Almería el público pide a un concejal que se ocupe de asuntos de trabajo y no de toros.—Entre un continuo escándalo se celebra la Asamblea de las agrupaciones socialistas murcianas

NO SE ATIENDE AL VECINO DARIO Y EN EL CASERIO DE LA JARA CONTINUA EL LEPROSO ESCAPADO DE FONTILLES

VALENCIA.—Continúa sin resolverse por las autoridades gubernativas y sanitarias el caso del leproso escapado de Fontilles que se encuentra en el caserío de La Jara. El vecindario está indignadísimo y protesta contra el hecho de que, no obstante las comunicaciones y telegramas enviados por las autoridades de Denia, no haya sido atendido.

Con este leproso, los que fueron trasladados a Alicante y los detenidos en Gandía y Alcoy, son numerosísimos los escapados de Fontilles.

EL PUBLICO PIDE A UN CONCEJAL QUE SE OCUPE DE ASUNTOS DE TRABAJO Y NO DE TOROS

ALMERIA.—Ayer tarde, en la sesión municipal, se discutieron varios asuntos relacionados con las fiestas pasadas.

El concejal señor García Cruz se refirió a la sustitución de dos toreros en las corridas de feria, y el público que asistía a la sesión le interrumpió diciéndole que hablara de cuestiones de trabajo y no de tauromaquia. Como después el señor García Cruz comentase el silencio de la Prensa con respecto a estas fiestas, los periodistas abandonaron el salón y fueron aplaudidos por el público.

ENTRE UN CONTINUO ESCANDALO SE CELEBRA LA ASAMBLEA DE LAS AGRU PACIONES SOCIALISTAS MURCIANAS

MURCIA.—En la Casa del Pueblo se ha celebrado el Congreso extraordinario de las Agrupaciones socialistas de la provincia, asistiendo los diputados señores Ruiz del Toro, Prieto y Sánchez Gallego y numerosos delegados.

Después de discutir el nuevo Reglamento, se puso a discusión el pleito seguido entre los socialistas con la Cámara gestora de la Diputación provincial, a causa de haber hecho dimitir el Comité ejecutivo del partido socialista sin contar con la Asamblea, a sus dos representantes en dicha Comisión.

Con este motivo promovióse un animado debate, que sucedió entre continuos escándalos. El diputado señor Prieto dijo que a dicho asunto se le había dado un carácter político, censurando que el gobernador mueva los muelles de la Diputación a capricho suyo. Pidió a la Mesa que explicara los motivos que pudieran existir para pedir su dimisión. Terminó diciendo que no podían estar sometidos a la voluntad de un señor, palabras estas que originaron un gran escándalo, que obligó nuevamente a intervenir a este diputado a Cortes, para decir que se marchaba de la Casa del Pueblo para darse de baja en el partido.

El diputado señor Ruiz del Toro abandonó también el salón, pero a requerimientos del delegado nacional, señor Tomás, entran en la sala los dos diputados, aprobándose por la Asamblea el fallo dado por el Comité provincial, por el cual se ad-

mite la admisión al gestor provincial señor López Sánchez, y a señor Rubio por municipalidad. EN EL HOSPITAL MUERE UN MENUDO QUE TENIA CUENTA CORRIENTE EN EL BANCO

GIJÓN.—Ayer falleció en el Hospital de la Caridad el menudito Silverio Martínez Basto, de setenta y siete años de edad, vecino de Pumarín.

Se ha averiguado que el muerto tenía en el Banco depositadas siete mil pesetas.

ANUNCIO DE HUELGA MINERA EN ASTURIAS

OVIEDO.—El gobernador ha declarado que el Sindicato Minero de Mieres le ha enviado un oficio comunicándole que el día 4 de septiembre será declarada la huelga general en todas las minas de Asturias.

Se funda el Sindicato para adoptar esta resolución, en que se han agotado los fondos de que disponían para atender al pago de los 3.000 mineros jubilados. El Gobierno había señalado el plazo de tres meses para resolver, de una manera definitiva, el problema de la industria hullera, pero hasta ahora, y a pesar de haber transcurrido con exceso el plazo, nada se ha hecho.

Mañana se reunirá el gobernador con patronos y obreros, para ver de resolver el conflicto que se avecina.

LA IGLESIA DE LOS BARROS DESTRUIDA POR DOS EXPLOSIONES

OVIEDO.—Hoy circuló el rumor de que en los Barros, cerca de La Felguera, había sido volada con dinamita la iglesia del pueblo. Los periodistas de Oviedo se trasladaron a dicho lugar y averiguaron lo sucedido.

Estos días se celebraban en los Barros las fiestas de la Virgen. En la madrugada del domingo se oyeron en el interior de la iglesia dos grandes explosiones, que obligaron al párroco y a varios vecinos a penetrar rápidamente en el templo para enterarse de lo sucedido. Mientras observaban los destrozos causados por dos explosivos que acababan de estallar, un obrero dió la señal de alarma al observar que había una mecha encendida, y, con grave riesgo, sacó de

debajo del altar de la Purísima Concepción un haz de veintitrés cartuchos, sujetos por una mecha que ardía. El obrero logró apagarla, evitando un nuevo y grave daño.

La iglesia, a consecuencia de las dos explosiones, ha quedado casi destruida en su interior. Los atentados contra los templos de los pueblos vecinos se suceden con frecuencia, y los vecinos de los Barros, indignados por lo ocurrido, buscan a los autores del hecho.

La Guardia civil, ante la irada protesta del vecindario, está prevenida para evitar que calgan en poder de éste.

MULTA A UNA SEÑORITA QUE LUCIA EN EL PECHO UNA BANDERA BICOLOR

CADIZ.—El gobernador ha impuesto una multa de 500 pesetas a la señorita María Miret Victor, por llevar por las calles de Jerez de la Frontera, en el pecho, la bandera bicolor.

Dijo a los periodistas que con motivo de su traslado a Las Palmas le sustituiría el gobernador civil de Cáceres, don Angel Vera, de significación radical socialista.

COMIENZA A APLICARSE LA LEY DE VAGOS

BARCELONA.—Con respecto a la ley de Vagos, ésta ha sido aplicada en Barcelona a cincuenta individuos, en su mayoría mendigos. Se cree que entre mendigos, mendigos e indeseables, la ley alcanzará a unas 6.000 personas. Se supone que con este fin se tendrá que habilitar buques para el alojamiento de este personal, ya que la cárcel en la actualidad tiene mayor población que la que permiten sus condiciones. También se habla de campos de concentración para vagos y del nombramiento de un juez especial para que estudie los expedientes que se instruyan con motivo de esta ley.

YAGÜES GARCIA OCULISTA Consulta diaria de 10 a 1 y de 4 a 5 Gratis para pobres en la Casa de Socorro, de 5 a 8 Mayor Pral. 64 1.º Palencia

TRANSPORTES

El día 8 de septiembre, a las once y media de su mañana, tendrá lugar la subasta del transporte de mercancías, trigo, abonos, etc., del Sindicato Regional de Carrión de los Condes, y conjuntamente de las harinas y subproductos de la Cooperativa Harinera del Carrión.

El pliego de condiciones está expuesto en las Oficinas de dicho Sindicato.

Telas de algodón es lo más indicado por los periódicos de modas.

ALGODONES

campo playa ciudad visite:

EL SIGLO XX

enorme surtido de algodones flores del campo, listas, lisos, dibujo.

NUEVO INVENTO PARA LAS GANAS No se tira usted el cabello, porque usando LOCION BENEDICTINA verá desaparecer sus canas con una rápida sencillez que encanta y sin peligro ninguno volverá su pelo al color primitivo. Loción higiénica no mancha el cutis, ni las telas; no perjudica a la vista, ni produce neurálgias, y se apli a con la mano como otro loción de tocador cualquiera. Palencia: N. Fuentes y Fco. Velasco. León: F. Merino. Valladolid: Pa. Alodios y Droguería Moderna. Madrid: F. Machero.—Apartado 12 023

RADIO!!! Ultima creación Tipo 630 PHILIPS A superinductancia 1.225 pesetas. Plazos de 18 meses. LA FILARMONICA Valentín Calderón, 5. Teléfono 362 PALENCIA

GRANDES EXISTENCIAS Y VARIADO SURTIDO DE Calzos y bujes... de ALAEJOS Norias... de ALAEJOS Arados... de ALAEJOS Prensas... de ALAEJOS Trilladoras... de ALAEJOS Aventadoras... de ALAEJOS En la FUNDICION de ALAEJOS Catálogos gratis Los pedidos a JORGE MARTIN E HIJOS (Valladolid) ALAEJOS

BALNEARIO DE MORGVEJO (León) 15 Junio EL EVIAN ESPAÑOL 15 Septiembre Enfermedades de la piel, vías urinarias, vías altas respiratorias, artritis, reuma. En plena Montaña (1.100 m.) El clima más sano de la Región DR. BERNARDO GRANDA DE MADRID Especialista en enfermedades del Aparato Digestivo y de la Nutrición. Consulta en el Balneario de Morgovejo (León) EXAMINE el nuevo modelo UNDERWOOD, y quedará maravillado. AGENCIA OFICIAL S. MORRONDO

GRADAS de muelles o arañas con siete, nueve y doce bañetas. El mejor material que se fabrica, y a precios sin competencia. Solicite catálogo. Almacenes de maquinaria agrícola de Feliciano Ortega. Apartado 58. Palencia.

AGRICULTOR! ¿Quiéres comprar máquina aventadora? ¡Compra la "BARUQUE"! Es la más ligera, más fuerte y más barata. Venta a plazos. Escribe al concesionario exclusivo para la venta en España, Manuel Rodríguez. Calle Veinte Febrero, 13, principal, Valladolid.

VENTA o cambio de una finca de recreo, con casa espaciosa, arbolado y pozo, en el camino del monte, próxima a la Boquilla. Informes: Marciano Alonso. Relojería.

VENDESE casa en sitio inmejorable. Tratar con su dueño Nueva, 5. Venta de Baños

VENDO o cambio par de mulas, pequeñas, cerradas, buen trabajo, por otras mayores; Ignacio Liqueú, en Villaherreros, SE VENDEN 160 ovejas churras, jóvenes. Para tratar con su dueño, Alberto Lobato, Baltanás.

EXTRAVIDO de dos vacas, una de raza, con pintas rojas, y otra terrena, pelo rojo. La persona que las haya recogido puede pasar aviso a Eutiquio Martín (molinero); en Abia de las Torres.

U. Román Baquerín Del Instituto Rubio de Madrid Especialista en enfermedades del estómago, intestinos e hígado RAYOS X Mayor Pral., 28, entresuelo

VENDESE seleccionadora y una máquina de taladrar, Eusebio Alonso. Santoyo.

ARRIENDASE la planta baja de la casa número 153 de la calle Mayor pral., apropiada para comercio y almacenes. Informes en la misma Carlos Alonso. SE VENDEN siete novillos, en muy buenas condiciones; para tratar, con Mariano Padriera en Villalcón.

TRADUCTOR especializado, psiquiatría. Medicina general y legal. Derecho, Técnica Bancaria. Referencias primer orden. Razón: Mayor, 99, portaría.

VENTA de carbones. Se vende a 165 pesetas tonelada, en Palencia, carbón canutillo de encina, con corteza, clase superior; carbón de roble, canutillo, a 140 pesetas tonelada, por vagones en Palencia. Los pedidos a Francisco Perote, Cívico Navero.

LAS CORTES CONSTITUYENTES

A PESAR DE LOS REQUERIMIENTOS APREMIANTES QUE SE HAN HECHO A LOS DIPUTADOS GUBERNAMENTALES, HAN ASISTIDO MUCHOS MENOS DE LOS QUE SE ESPERABA

SIGUE LA DISCUSION DE LA LEY DE ARRENDAMIENTOS, HABIENDOSE APROBADO EL ARTICULO 15

MADRID.—Queda abierta la sesión a las cuatro y cinco minutos de la tarde, y preside el señor Besteiro. Escasa concurrencia de diputados.

RUEGOS Y PREGUNTAS
El Ministro de la Gobernación contesta a un ruego del señor Romá Rubi sobre la preocupación del Gobierno de resolver el paro forzoso, que en este año será mayor que en el pasado.

El señor Hidalgo se queja de que ocho Juzgados de Madrid han recaído enmonárquicos.

El Ministro de Justicia dice que examinará detenidamente los expedientes.

El señor Alvarez, radical, se interesa por la construcción de carreteras en Galicia.

El señor Fernández Castriello habla de los incendios ocurridos en la provincia de Cádiz, y afirma que ya se ha visto que no se trataba de infundios de la Prensa derechista.

Los diputados socialistas interrumpen y dicen que muchas fincas incendiadas pertenecen al Estado.

El señor Fernández Castriello: ¿Y qué tiene que ver eso? Todos los incendios perjudican a la economía nacional. Denuncia al alcalde de un pueblo de la provincia de Sevilla como promotor de incendios. Ese alcalde procede de la dictadura y ahora se ha hecho comunista.

El señor Zafra, socialista, asegura que los incendios son producidos por los propietarios, que quieren impedir la implantación de la Reforma Agraria.

El ministro de la Gobernación dice que no le importa al Gobierno que los incendiarios sean propietarios u obreros. El Gobierno está decidido a cortar los abusos y con las leyes de orden público y Vagos se completará su obra. Asegura que el gobernador de Cádiz ha sido trasladado y no destituido, y declara que se aplicará rigurosamente la ley de Orden Público.

Rectifica el señor Fernández Castriello.

El señor Aranda censura la actuación del gobernador de Cádiz.

El señor Balbontín se lamenta de que el Gobierno no haya dado cuenta de la aplicación de la ley de Orden Público, según está preceptuado.

El señor Guerra del Río se felicita de la destitución del gobernador de Las Palmas, y protesta del nombramiento que se ha hecho para sustituirle. Por lo visto añade se manda a Canarias a los funcionarios fracasados.

El ministro de la Gobernación: No ha salido de Cádiz por haber fracasado.

Un diputado radical: Por lo mismo que salió el de Burgos.

El señor Guerra del Río anuncia una interpelación sobre el asunto.

El señor Fernández Castriello anuncia otra sobre la situación en Sevilla.

El ministro de la Gobernación dice que el Gobierno dio a las Cortes cuenta del estado de prevención en Sevilla, y cuando termine explicará el uso que ha hecho de sus facultades.

El señor Balbontín manifiesta que hablará después de que lo haga el ministro, si la cobardía de éste se lo permite.

El presidente: ¿Qué lenguaje usa S. S.?

El señor Balbontín: El que me gusta.

El presidente: Pues yo no consigo ese tono a nadie.

El señor Balbontín: Eduque S. S. a sus correligionarios; pero no a mí, que tengo educación. (Se promueve gran escándalo.)

El señor Aranda intenta hablar; pero el presidente se lo impide. El señor Aranda sale, disgustado del salón.)

Se toman en consideración varios proyectos de ley.

LA LEY DE ARRENDAMIENTOS
Se reanuda la discusión de la ley de Arrendamientos.

Por 144, 131 y 125 votos se rechazan tres enmiendas al artículo 12, que queda aprobado por

106 votos contra uno. También es aprobado por 103 contra 3 el artículo 15, algo modificado.

Un voto particular del señor Feced se convierte en dictamen y se rechaza un voto del señor Guerra del Río.

El señor Casanueva defiende otro, que no se acepta. El mismo diputado pide la supresión del artículo 16.

El señor Feced dice que visto el propósito de obstruir del señor Casanueva, la Comisión no le contestará.

Por 109 votos contra 11 es rechazado el voto particular.

El señor Casanueva apoya un tercer voto, y dice que el señor Feced ha cambiado de actitud en relación con los agrarios, sin duda en su deseo de complacer al señor Galarza.

El señor Feced ruega al señor Galarza que explique las manifestaciones que le atribuye el señor Casanueva.

El señor Galarza afirma que él se declaró contrario a todo acuerdo entre los partidos gubernamentales y los agrarios, porque éstos lo defendían a los propietarios.

El señor Casanueva protesta y declara que los agrarios sólo se oponen a la aprobación del artículo 17.

El Jefe del Gobierno: Entonces, ¿por qué no votáis el artículo 16?

El señor Gil Robles: ¿Y por qué S. S. se tragó su criterio respecto del artículo 17?

El señor Casanueva afirma que los agrarios no harían obstrucción si el Gobierno no se cerrara en barras.

Se rechaza el voto del señor Casanueva, quien defiende otro, que también es rechazado.

A las nueve menos diez minutos de la noche se levanta la sesión, sin haber quedado aprobado el artículo.

Notas parlamentarias

UNA PROPOSICION INCIDENTAL

MADRID.—Ha sido presentada una proposición incidental pidiendo que se declare de extrema urgencia la anunciada interpelación sobre la situación de Andalucía.

NI ARRASTRADOS VIENEN

MADRID.—A pesar de los requerimientos apremiantes que se han hecho a los diputados gubernamentales, han asistido muchos menos de los que se esperaban. Cuando comenzó la sesión sólo se hallaban presentes veinticinco diputados. Los socialistas decían que, de seguir así, se va camino de la crisis o de la disolución del Parlamento.

Se sabe que en el Consejo celebrado esta mañana, el señor Azaña pidió a los ministros su opinión sobre la situación parlamentaria, y todos se mostraron conformes con el criterio del jefe del Gobierno, que es partidario de que éste presente la dimisión colectiva si no cuenta con el apoyo de la mayoría.

COMENTARIOS SOBRE LA SITUACION

MADRID.—Los señores Domingo y Companys han negado que en el Consejo de esta mañana se tratara de la situación.

NECROLOGIA

Hoy se cumple el tercer aniversario de la muerte del señor don Filiberto de Prado y Salas, pundonoroso caballero, distinguido abogado, que desarrolló desde la Diputación Provincial, en su cargo de diputado, una brillante campaña en favor del agricultor palentino.

A su respetabilísima viuda doña Julia Ortega y a sus hijos les repetimos nuestra más sincera condolencia y rogamos a los lectores de EL DIA una oración por el eterno descanso de su alma.

Reumáticos-Artríticos

Baños termales radioactivos de ARNEDILLO (Logroño)

Viaje estación CALAHORRA

Detalles Gerencia

DEL AYUNTAMIENTO

Constitución del Comité Salustiano de Palencia

El día sábado, que veníamos por las seguridades del vecindario y en evitación de cualquier accidente desgraciado que por la aglomeración del público, puede ocasionarse, ha dispuesto que el día 2 de septiembre próximo en que se celebra una corrida de toros, con motivo de las próximas ferias, todos los carruajes que se dirijan a la Plaza, lo hagan por las calles de Galán y García Hernández, Burgos y Avenida de Casado del Alisal, para verificar su entrada por el Portillo de la Plaza, haciendo la salida por este mismo portillo y dirigiéndose por repetida Avenida de Casado del Alisal a los Jardinitillos de la Estación.

Para dar también mayores facilidades, se colocarán en las puertas de la plaza, carteles que indiquen las clases de localidades a que cada una de ellas da acceso, con el fin de que los espectadores entren por el sitio más cómodo y próximo, evitando aglomeraciones y molestias ocasionadas a atropellos y disgustos.

De la cultura de mis convecivos me prometo que serán rigurosamente atendidas estas prevenciones, que en todo caso harán cumplir los agentes municipales, previniendo que serán corregidos con multa los que las contravinieren.

Palencia, 30 de agosto de 1933

Salustiano del Olmo

LIMPIEZA DE CHIMENEAS
El 30 del próximo mes de septiembre, termina el plazo señalado para que los propietarios de las chimeneas de la vivienda, y la Alcaldía se consideren en el deber de recordarlo, previniendo que transcurrida aquella fecha, se procederá con todo rigor a imponer las multas a que la ley le autoriza, a los propietarios que no hubieren cumplido esa obligación.

Ha de advertirse que no es bastante que se acredite el pago del arbitrio municipal establecido por ese concepto, sino que es absolutamente necesaria la limpieza efectiva, ya que con ello pueden evitarse muchos incendios, y se dará la tranquilidad a que el vecindario tiene derecho.

VERBENA A BENEFICIO DE LA BOLSA DEL TRABAJO
Tendrá lugar desde las diez de la noche en adelante del 6 de septiembre en la Huerta de Guadiana, que estará convenientemente iluminada.

Se celebrarán bailes populares amenizados por la Banda Municipal de Música y los típicos platos manubrios; instalándose puestos de refrescos, de dulces y de churros.

El precio de la entrada para señoras y caballeros será el de cincuenta céntimos de peseta.

En dicha verbena tendrá lugar el democrático concurso del **VESTIDO DE CUATRO PESETAS**

Adjudicándose tres premios a los vestidos de mayor gusto y cuyo coste se acredite a satisfacción del Jurado, que no ha excedido de cuatro pesetas.

Al efecto, las señoras que aspiren al premio, desfilarán ante un Jurado del que formarán parte acreditadas y competentes modistas de la capital.

Se adjudicará también un premio al Mantón de Manila, que el Jurado estime de mayor mérito, entre los que se presenten.

MANIFESTACIONES DEL SEÑOR ALCALDE
En su conversación diaria con los periodistas, el alcalde don Salustiano del Olmo, les comunicó que esta mañana y con los presidentes de las Comisiones de Hacienda y Obras, señores Vená y Conde, en representación del Ayuntamiento, y don Daniel de Prado y Basilio Castel, administrador de Propiedades el primero, y oficial de Administración el segundo, en representación del Estado, se ha firmado la cesión gratuita del antiguo cuartel de San Fernando a nuestra Corporación municipal.

Y con esto dió por terminada su conversación con los informadores el señor del Olmo.

Anuncie usted en **EL DIA DE PALENCIA**

Mayor, 15. Apartado 34

INFORMACIONES DE ULTIMA HORA

LA MINORIA AGRARIA TIENE PREPARADAS 1.500 ENMIENDAS AL ARTICULO 17 DEL PROYECTO DE LEY DE ARRENDAMIENTOS DE FINCAS RUSTICAS

SE MATA UN AVIADOR QUE SE ELEVO ESTA MAÑANA EN UNA AVIONETA, EN CUATRO VIENTOS

SE REUNE LA COMISION DE AGRICULTURA

MADRID.—En la sección séptima del Congreso se reunió esta mañana la Comisión de Agricultura.

A la salida, el señor Guerra del Río dijo que habían estudiado una fórmula para aunar las diferentes tendencias que se han expresado sobre el artículo 17 de la Ley de Arrendamientos. Esta nueva fórmula se basa en la supresión del censo y en el valor de las fincas, por juicio contradictorio.

Los agrarios dieron su aprobación a esta nueva fórmula, pero los representantes de los partidos de la mayoría se reservaron su opinión hasta no dar cuenta a sus grupos de la misma. A tal objeto se renirán esta tarde los grupos gubernamentales para dar sus respectivas opiniones.

El presidente de la Comisión, señor Feced, se limitó a decir que en la reunión se habían cambiado impresiones acerca del artículo 17 de la Ley de Arrendamientos.

MIENTRAS TANTO, LOS AGRARIOS TIENEN YA PREPARADAS 1.500 ENMIENDAS AL ARTICULO 17

MADRID.—En otra de las Sesiones del Congreso se reunió esta mañana los diputados de las minorías agraria y vasconavarra.

Con respecto al objeto de esta reunión dijo el señor Casanueva a los periodistas que habían estado firmando unas 500 enmiendas al artículo 17 del Proyecto de Ley de Arrendamientos. Tenían además preparadas otras mil más.

El señor Casanueva explicó que a continuación de la obstrucción a este proyecto, en tanto no se abren nuestros puntos de vista sobre el mismo.

Nos señalaron entre nuestro grupo—continúo diciendo—los turnos necesarios para atender las enmiendas y estar constantemente en la Cámara para el caso de que se declare la sesión permanente.

El diputado agrario terminó: —Y con esas 1.500 enmiendas ya tenemos para más de treinta días.

LO QUE DICE EL MINISTRO DE MARINA

MADRID.—Cuando los reporteros acudieron hoy al ministerio de Marina, el señor Companys les dijo que esta noche osequiaría con una comida en dicho ministerio a la oficialidad del "Almirante Sarmiento".

A esta comida asistirá también el jefe del Gobierno y señor de los Ríos.

Después dijo el ministro que había ordenado la instrucción de un expediente contra los empleados de la "Costa Brava", por infracciones de la Ley de Pesca. Es posible, según opinaba el señor Companys, que de resultados de este expediente queden cesantes algunos de los empleados.

Agregó que la Comisión respectiva estudia la Ley de Reclutamiento de la Marina Naval.

En el Ministerio se trabaja activamente en el avance del Presupuesto de su departamento, y procurará ajustarse a las normas del ministro de Hacienda.

Se ha telefonado al ministro de la Gobernación y al gobernador civil dándole cuenta de

mas restrictivas dadas por el señor viuales.

En el Presupuesto de la Marina civil se han economizado cerca de un millón de pesetas.

Hablando de política dijo el ministro que vivíamos en una política de rumores, que corren como los eslabones de una cadena.

Terminó afirmando que el Gobierno seguirá firme de sí mismo y con la fuerza de sus partidarios.

MUERE EN ACCIDENTE DE AVIACION UN CAPITAN DE ARTILLERIA

MADRID.—Esta mañana se elevó en el aerodromo de Cuatro Vientos el aviator observador con Meicor de Ponce Méndez, el cual pilotaba una avioneta.

Cuando había tomado bastante altura debió sufrir la avioneta alguna avería, pues entró en barrrena y fué a caer violentamente en el aerodromo particular del señor Reing Loring.

Personal de este aerodromo acudieron presurosos al lugar que había caído el aparato, encontrando al Ponce Méndez completamente destruido entre los restos de su aparato.

Fueron trasladados sus restos al Hospital Militar. El entierro se celebrará mañana.

El señor Fonte Méndez era capitán de Artillería y había venido de Tablada, en cuyo aerodromo prestó servicios como observador.

LA NUEVA CARCEL DE MUJERES

MADRID.—A las diez y media de la mañana se inaugurará la nueva cárcel de mujeres construida en esta capital.

Asistirá a la inauguración el ministro señor Casares Quiroga, o en su defecto el director general de Prisiones, señor Ruiz Maya.

MUERTE DE UN ACTOR

MADRID.—En el Hospital Provincial ha fallecido esta mañana, a la edad de sesenta y tres años, el veterano actor José Ponzano, que gozó de gran popularidad.

Perteneció casi siempre a las compañías de Prado-Chicote y Alba-Bonafé.

NO ACUDE A SU DESPACHO

MADRID.—El ministro de Obras Públicas no acudió esta mañana a su despacho oficial del Ministerio, por haber ido a la reunión del Comité Ejecutivo del partido socialista.

VISITAS AL SEÑOR AZANA

MADRID.—Visitaron al señor Azaña los generales Batet, Caminero y García Antúnez, una comisión de la Escuela de Ingenieros Navales y los señores Bernal y Vázquez.

SIGUEN QUEMANDOSE EN ANDALUCIA LOS MONTES MALAGA

— Comunican de Ronda que la serie de incendios intencionados de montes que se están produciendo en aquella región hay que sumar el incendio de los montes de la región de Montajaque, que ha comenzado esta mañana.

Toda la Guardia civil de estos contornos ha salido para el lugar del siniestro.

Se teme que se destruya con este incendio toda la riqueza corchera de esta región.

Témese que el incendio se propague a los montes de Ronda.

Se ha telefonado al ministro de la Gobernación y al gobernador civil dándole cuenta de

los incendios intencionados que aquejan a las comarcas de Málaga en Andalucía

DE AUTOMOVIL

MADRID.—Cuando regresaba esta madrugada un automovilista con la orquesta que actúa en la playa de Maadriá, volvió resguardado el pianista don José Manoz y heridos leves otros cinco músicos más.

El chofer ha sido detenido.

EL FIDEN QUE SE APROBARE LA LEY DE ARRENDAMIENTOS COMO SE REDACTO EN UN PRINCIPIO

EL FERROL—Se han reunido las entidades agrícolas de esta región. Después de amplio intercambio de impresiones se acordó dirigirse al Gobierno pidiéndole se apruebe la Ley de Arrendamientos de fincas rústicas tal y como figura en el primer proyecto que se redactó.

SE RETIRA TRUEBA DE LA VUELTA A SUIZA

ZURICH—Los ciclistas que toman parte en la Vuelta a Suiza han tomado esta mañana la salida de Tarbes.

El corredor Trueba, que llegó en la primera etapa en 40 lugar, se ha retirado de la Vuelta por avería de su máquina.

SALA DE SOGORRO

Heridos asistidos en el día de hoy:

María Flecha, de 28 años de edad, extracción de un cuerpo extraño en el dedo pulgar de la mano derecha.

María Castro, de 32; extracción de un cuerpo extraño en el dedo anular de la mano derecha.

VIDA SUCIARIA

DELEGACION LOCAL Y PROVINCIAL DEL CONSEJO DE TRABAJO DE PALENCIA

La Delegación Local y Provincial del Consejo de Trabajo ha acordado fijar las siguientes fechas para festejar los ejercicios de los Concursos— oposición en que se han de cubrir las plazas de oficiales y ordenza de la Oficina de Colocación Obrera:

Día 9 de septiembre.—Primer ejercicio para aspirantes a Oficiales.

Día 11.—Ejercicio único para aspirantes a ordenanza.

Día 12.—Segundo ejercicio para los aspirantes a oficiales que hayan aprobado el primero.

El primer ejercicio comenzará a las cuatro de la tarde. Los siguientes a la hora que oportunamente se anunciará con veinticuatro horas de antelación.

Los nombres de los señores admitidos a cada ejercicio estarán expuestos en el tablón de anuncios de la Secretaría de la Delegación (edificio de la Audiencia).

Palencia, 30 de agosto de 1933.

El Secretario de la Delegación, Mauro Cardo.—El Delegado Provincial de Trabajo, Manuel Martín.

La inauguración de la emisora palentina

Como ayer anunciábamos a nuestros lectores, hoy a las nueve de la noche tendrá lugar la inauguración oficial de la Estación de Radio Microfónica instalada por la "Filarmonía" con material Philips.

En dicho acto, al que tienen prometida su asistencia las autoridades palentinas, se radiará, como indicamos ayer, el concierto de la Orquesta del "Bar Palentino", con arreglo al siguiente programa:

1.º "Poeta y Alcaide" (obertura Suppé).

2.º "La Dolorosa", Serrano.

3.º "Rigoletto", Verdi.

4.º "El Valle de Anso", Granados.

5.º "Danza del Fuego", Falla.

Gran Circo Feijoo
Instalado en la Plaza Abilio Calderón
VIERNES, 1.º de Septiembre, a las diez y media de la NOCHE

DEBUT-DEBUT
de la monumental Compañía Circense, que dirige el Decano de Empresarios Españoles, SECUNDINO FEIJOO
14 nuevas atracciones, por vez primera en Palencia

PALACIO DEL ALUMINIO
inaugurado por el señor Feijoo en la Exposición de Barcelona, donde fué la admiración de todos, por su estética, confort, seguridad, etcétera

SOLO POR CUATRO DIAS